Il.- MERENI DELKY
JEDNOTKY DELKY:

MOTIVACE — Jak je mozné zmétit délku ucebny bez pouziti métidla?
Naptiklad — Krok, stopa, ...
(Ucéebna fyziky ma délku 12 metri a Sifku 6,5 metru).
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¢asti lidského téla — Stopa, loket, palec, ...

» Rozvoj obchodu a primyslu si vSak vyzadal zavedeni jednotné soustavy piesnych
jednotek.

» Mezinarodni dohodou byl za zakladni jednotku délky zvolen METR — Znacka [m]

POZNAMKA 1:

» Koncem 18. stoleti navrhla skupina francouzskych védct metricky systém, v némz
byl METR stanoven jako jedna desetimiliontina vzdalenosti severniho zemépisného
p6lu od rovniku (méfeno po poledniku, ktery prochazi Patizi).

» Na zaklad¢ provedeného méteni byl v roce 1799 zhotoven etalon = vzorova mira
1m v podobé platinové ty¢e o obdélnikovém prifezu ptiblizné 25 mm x 4 mm.

» Konec¢nou podobu ziskal prototyp metru v roce 1889 — Je to ty¢ ze slitiny platiny
a iridia s prifezem ve tvaru X, na které je dvéma vrypy vyznacena délka 1 m.
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20 mm x 20 mm
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» Mezinarodni prototyp metru je ulozen v archivu Mezinarodniho ufadu pro vahy a
miry v Sévres [Cti: sévr] u Pafize — Slouzi jako vzor pro vyrobu narodnich kopii,
ze kterych se pak odvozuji vSechna vyrabénd métidla.

POZNAMKA 2:
V roce 1983 byla piijata SOUCASNA DEFINICE METRU:

METR je vzdalenost, kterou urazi svétlo ve vakuu za sekundy.

299 792 458
(Svétlo urazi ve vakuu za 1 sekundu presné 299 792 458 metrti).

POZNAMKA 3:

JAK VZNIKLA ANGLICKA DELKOVA MIRA YARD? V roce 1101 zméfili anglickému
krali Jindfichovi I. vzdalenost od Spicky nosu az ke Spicce ukazovacku jeho natazené
paze. Zjisténou délku nazvali 1 YARD = 91,44 cm.




PRO MERENI V BEZNE PRAXI UZIVAME DESITKOVE NASOBKY A DiLY 1 METRU:

Im= |{10dm l1dm= (0,1m
1m= |100cm lcm= |0,01 m
I1m= {1000 mm 1 mm=1{0,001 m
1m= |0,001 km 1km= |1000m
PRIKLAD-1
Ucebnice F6 (Jachim, Tesar), str. 13, cv. 1
Vyjadiete v centimetrech:
1m 5m m 0,5m 08m | 025m | 068m | 1,2m |1,37m
100cm {500 cm | 700cm | 50cm | 80cm | 25cm | 68cm | 120cm | 137 cm
PRIKLAD-2
Ucebnice F6 (Jachim, Tesar), str. 13, cv. 2
Vyjadiete v metrech:
1km 3 km 18 km 42 km 0,5 km 0,25km | 0,175 km
1000m | 3000m | 18000 m | 42000 m 500 m 250 m 175 m
PRIKLAD-3
Ucebnice F6 (Jachim, Tesar), str. 13, cv. 3
Vyjadiete v kilometrech:
1000 m 6 000 m 1200 m 1550 m 400 m 526 m 12 m
1km 6 km 1,2 km 1,550 km | 0,400 km | 0,526 km | 0,012 km
PRIKLAD-4
Ucebnice F6 (Jachim, Tesar), str. 13, cv. 4
Vyjadrete v jednotkach uvedenych v zavorce:
37cm 4m 1,1km | 180 mm | 252cm | 0,56 km | 2,25 m | 156 mm
(m) (mm) (m) (m) (m) (m) (cm) (cm)
0,37m [4000mm | 1100m | 0,180 m | 2,52 m 560m | 225cm | 15,6 cm
PRIKLAD-5
Ucebnice F6 (Kolaiova, Bohunék), str. 85, cv. 1
Vyjadfi v centimetrech:
24 m 0,5m 24 dm 2m2lcm 24 mm 1220 mm
2 400 cm 50 cm 240 cm 221 cm 2,4cm 122 cm




DELKOVA MERIDLA:

K méfeni délky pouzivame riznd | DELKOVA MERIDLA

SKOLNI PRAVITKO
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SVINOVACI METR
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» Vhodné délkové méridlo volime podle toho, co se chystame méfit.

» Mc¢ftidlo nesmi byt poskozené a jeho stupnice musi byt dobte Citelna.

» Prii praci s méfidlem dodrzujeme zasady spravného méteni.




MERENI DELKY:

Pfi méfeni porovndvame métenou fyzikéalni veli¢inu (délku) se zvolenou
jednotkou této veliCiny (metr).

Piitom dodrzujeme PRAVIDLA SPRAVNEHO MERENI:

1) Zvolime vhodné méfidlo — Napiiklad délku ucebny
nebudeme méfit Skolnim pravitkem, nybrz pasmem.

2) Méfidlo prikladame tésné podél i

méiené ¢asti télesa. -

@

3) Pii ¢teni udaju se na stupnici
méiidla divame vzdy kolmo.

4) Pii opakovaném méfeni se
skute¢né délce nejvice piiblizuje
aritmeticky primér naméfenych
hodnot.
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PRIKLAD-1

Ucebnice F6 (Jachim, Tesar), str. 15, vykladovy priklad
Vypocitejte aritmeticky priomér z téchto naméienych délek tridy:

CISLO MERENI | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10

d[m] 8,24 |1 8,26 | 8,23 | 8,22 | 8,24 | 8,25 | 8,23 | 8,26 | 8,23 | 8,24
g 8,24+ 8,26 + 8,23+ 8,22 + 8,24 + 8,25 + 8,23 + 8,26 + 8,23 + 8,24
- 10
~ 824 e
d= ST 8,24 m Délka tiidy je 8,24 metru.
PRIKLAD-2

Zmeéite petkrat nejdelsi hranu kvadru s délkami hran 6 cm, 3,8 cm a 8,8 cm.
Vysledky zapiste do tabulky a z naméfenych hodnot vypocitejte aritmeticky pramer.

CISLO MERENI 1 2 3 4 5

DELKA HRANY 8,8 cm 8,8 cm 8,9 cm 8,8 cm 8,9 cm

88+88+89+88+89 44,2
5 5

Nejdelsi hrana kvadru ma prtiimérnou délku 8,84 cm.

X = =8,84cm



